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1. I’examen consta de vuit preguntes i cada pregunta conté diverses qiiestions.

2. L’alumnat ha de respondre NOMES a QUATRE PREGUNTES COMPLETES (amb les questions
corresponents), que ha de triar entre les vuit proposades en ’examen. Posat cas que es responga a més de quatre
preguntes, només se n’avaluaran les quatre primeres, llevat que es desestime alguna d’aquestes quatre primeres
i estiga RATLLADA CLARAMENT. En aquest cas, es corregira la pregunta seguent.

PREGUNTA 1 (10 punts)

1.1. Respecte a la seqiiencia seglient: Met-Ala-Lys-Gly-lle-Pro-Ala-Leu (5 punts)

a) Quin tipus de molecules estan representades per les abreviatures de tres lletres en la seqiiencia anterior? b)
Descriviu i representeu P’estructura general d’aquestes molecules i expliqueu la formacié i les propietats de
I’enlla¢ que les uneix entre si.

1.2. Imagineu que introduim una alga marina en I’aigua dol¢a, qué succeiria a les seues cél-lules? Quin procés hi
esta implicat, i en queé consisteix? (2 punts)

1.3. Definiu els termes segients tot indicant-ne un exemple en cada cas (3 punts): a) bioelement primari; b)
oligoelement; c) dissolucié tamp0.

PREGUNTA 2 (10 punts)

2.1. Una substancia M s’ailla de membranes cel-lulars, es tracta amb un enzim que trenca enllagos éster i dona
lloc a diversos productes: dues molécules, denominades A, que sén amfipatiques i formen micel-les; una altra
molécula de tres carbonis denominada B, que és polar; un acid fosforic i un alcohol amb carrega positiva a pH 7.
Identifiqueu les molécules A, la molécula B i la molécula M, i feu un esquema de la molécula M (4 punts).

2.2. Indiqueu si les afirmacions respecte a glucids seglients son vertaderes o falses i raoneu per qué (4 punts).

a) Tant cel-lulosa com amilosa sén polisacarids estructurals.

b) Els monosacarids en dissolucié aqguosa adopten una configuracié ciclica en la qual presenten un nou carboni
asimetric.

c) Laformaciclica de la glucosa és una furanosa.

d) El mido6 esta format per dos tipus de molécules diferents.

e) L’amilopectina i el glucogen tenen estructures similars.

f) La glucosa és una cetohexosa i la fructosa una aldohexosa.

g) Les glucoproteines tenen units oligosacarids implicats en el reconeixement cel-lular.

h) Tots els disacarids tenen un caracter reductor.

2.3. Els enzims tenen un paper crucial en el metabolisme cel-lular. Expliqueu breument qué sén i esmenteu,
almenys, dues de les seues caracteristiques (2 punts).




PREGUNTA 3 (10 punts)

3.1. Observeu la imatge de I’organul cel-lular, vist mitjancant el microscopi electronic de transmissié (3 punts). a)
Indiqueu el nom de ’organul i la seua funcié principal tot explicant la importancia biologica d’aquesta funcié. b)
Observeu els numeros i indiqueu a quines estructures o parts de I’organul corresponen, tot indicant quines
reaccions metabdliques tenen lloc en cadascuna.

3.2. Definiu el nucléol, i expliqueu per que les cél-lules fagocitiques presenten nucleols molt actius (2 punts).

3.3. Dels 10 processos metabolics seguents, indiqueu per a cadascun (5 punts): a) I’organul on té lloc i b) almenys
un dels productes obtinguts. Procés: 1. Fotofosforilacio; 2. Proteolisi; 3. Fermentacid alcoholica; 4. Transcripcio;
5. Glucolisi; 6. Replicacié del DNA; 7. Cicle de Calvin; 8. Fosforilaci6 oxidativa; 9. Traduccid; 10. Gluconeogénesi.

PREGUNTA 4 (10 punts)
4.1. Qué significa que les membranes biologiques sén asimetriques? A que es deu? (2 punts).

4.2. El cianur és un i6 que s’uneix al Fe?* de la citocrom ¢ oxidasa (complex I1V) impedint que s’oxide. Quines
implicacions bioquimiques té I’exposicié a aquest i6 per a la cél-lula aerobia? Expliqueu la resposta (3 punts).

4.3. a) Observeu I’esquema segiient i indiqueu el nom de ’organul que representa i les parts que estan marcades
amb nameros (2 punts).
b) Expliqueu tres funcions d’aquest organul (3 punts).




PREGUNTA 5 (10 punts)

5.1. En una tomaca, el caracter “tija alta” (A) és dominant sobre el de “tija xicoteta” (a), i el color del fruit “roig”
(B) és dominant sobre el color “groc” (b). Quan s’encreua una planta de tomaca homozigotica de tija xicoteta i
color roig amb una altra planta de tomaca homozigotica de tija alta i color groc: a) quins son els genotips dels
pares i de la generacio F17? (2 punts); b) quins son els genotips de la generacio F2? (3 punts).

5.2 Definiu els termes segiients (5 punts): a) cariotip; b) recombinacié génica; ¢) codominancia; d) al-lels
multiples; €) mutacio6 génica.

PREGUNTA 6 (10 punts)

6.1. La seqiiéncia de DNA segiient correspon a un fragment d’un gen:

5> GGCAATATCCGA 3

a) Indiqueu la seqiiencia de nucleotids del seu mRNA i la polaritat de la sequéncia (2 punts); b) Esmenteu el
nombre maxim d’aminoacids que se sintetitzaran en el procés de traduccio, i expliqueu per qué (2 punts).

6.2. Definiu que és una mutacié puntual genica i indigqueu-ne les possibles conseqiiéncies en la sequéncia
d’aminoacids de la proteina (4 punts).

6.3. Els espermatozoides en I’espécie humana so6n cél-lules haploides. Si s’analitza el seu contingut en DNA,
s’observa que, normalment, un 50% dels espermatozoides contenen una mica més de DNA que I’altre 50%. Es
aixo possible? Justifiqueu la resposta (2 punts).

PREGUNTA 7 (10 punts)
7.1. Definiu els termes seglients (4 punts): a) Simbiosi; b) parasitisme; ¢) saprofit; d) oportunista.

7.2. L’esquema segiient representa la quantitat d’anticossos en la sang després de la injeccié de dos antigens
diferents:

a) Expliqueu a qué es deu la major resposta a I’antigen A, després de la segona injeccié. Per qué no s’observa la
mateixa resposta en el cas d’una primera injeccio de I’antigen B? (2 punts).

b) Quines cél-lules son les responsables de la produccié d’anticossos? (1 punt)

¢) Quin tractament médic es basa en la capacitat de resposta que s’observa en I’esquema adjunt? Expliqueu-ho
amb un exemple (1 punt).
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7.3. Dibuixeu un bacteri i assenyaleu-ne les estructures principals (2 punts).
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PREGUNTA 8 (10 punts)

8.1. Observeu ’esquemai...

a) Indiqueu quin tipus d’estructura representa i la funcio (2
punts).

b) Relacioneu els nimeros de la imatge amb les parts
seglients (2 punts):

a: Cadena lleugera

b: Lloc d’unié als antigens (paratop)

c: Regio constant de la cadena pesada

d: Frontissa de ponts disulfur

e: Regio variable de la cadena pesada

f: Regi6 variable de la cadena lleugera

g: Cadena pesada

h: Regio6 constant de la cadena lleugera

8.2. En la produccio de la majoria de les cerveses s’empren llevats dels géneres Saccharomyces o Brettanomyces i
bacteris pertanyents al génere Lactobacillus, entre d’altres.

a) Elaboreu una taula comparant el tipus de nutricié, ’organitzacié cel-lular (unicel‘lulars o pluricel-lulars;
eucariotes o procariotes) i la grandaria dels ribosomes d’aquests llevats i bacteris (3 punts).

b) Els bacteris del génere Lactobacillus s’inclouen dins del grup de bacteris lactics. Expliqueu les diferents
reaccions metabdliques que tenen lloc en els processos de produccié de cervesa i iogurt (2 punts).

¢) Esmenteu dues aplicacions dels microorganismes en la industria farmaceéutica (1 punt).
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BAREMO DEL EXAMEN:

1. El examen consta de ocho preguntas y cada pregunta contiene diversas cuestiones.

2. El alumnado debera responder UNICAMENTE a CUATRO PREGUNTAS COMPLETAS (con sus
cuestiones) a elegir entre las ocho propuestas en el examen. En el caso de que se responda a mas de cuatro
preguntas, sélo seran evaluadas las cuatro primeras, a no ser que se desestime alguna de estas cuatro primeras y
esté CLARAMENTE TACHADA. En este caso se corregira la siguiente pregunta.

PREGUNTA 1 (10 puntos)

1.1. Respecto a la siguiente secuencia: Met-Ala-Lys-Gly-lle-Pro-Ala-Leu (5 puntos)

a) ¢Qué tipo de moléculas estan representadas por las abreviaturas de tres letras en la secuencia anterior? b)
Describe y representa la estructura general de estas moléculas y explica la formacién y las propiedades del enlace
gue las une entre si.

1.2. Imagina que introducimos un alga marina en agua dulce, ¢qué les sucederia a sus células? ¢Qué proceso esta
implicado, y en qué consiste? (2 puntos)

1.3. Define los siguientes términos indicando un ejemplo en cada caso (3 puntos): a) bioelemento primario; b)
oligoelemento; c) disolucion tampén.

PREGUNTA 2 (10 puntos)

2.1. Una sustancia M se aisla de membranas celulares, se trata con una enzima que rompe enlaces éster y da lugar
a varios productos: dos moléculas, denominadas A, que son anfipaticas y forman micelas; otra molécula de tres
carbonos denominada B que es polar; un &acido fosforico y un alcohol con carga positiva a pH 7. Identifica las
moléculas A, la molécula B y la molécula M, y haz un esquema de la molécula M (4 puntos).

2.2. Indica si las siguientes afirmaciones respecto a gltcidos son verdaderas o falsas razonando por qué (4 puntos).

a) Tanto celulosa como amilosa son polisacaridos estructurales.

b) Los monosacéridos en disolucion acuosa adoptan una configuracion ciclica en la que presentan un nuevo
carbono asimétrico.

c) La forma ciclica de la glucosa es una furanosa.

d) El almidon esta formado por dos tipos de moléculas distintas.

e) Laamilopectinay el glucgeno tienen estructuras similares.

f) La glucosa es una cetohexosa y la fructosa una aldohexosa.

g) Las glucoproteinas tienen unidos oligosacaridos implicados en el reconocimiento celular.

h) Todos los disacaridos poseen caracter reductor.

2.3. Las enzimas juegan un papel crucial en el metabolismo celular. Explica brevemente qué son y cita, al menos,
dos de sus caracteristicas (2 puntos).




PREGUNTA 3 (10 puntos)

3.1. Observa la imagen del organulo celular, visto mediante el microscopio electrénico de transmision (3 puntos).
a) Indica el nombre del organulo y su funcion principal explicando la importancia bioldgica de ésta. b) Observa
los nUmeros e indica a qué estructuras o partes del organulo corresponden, indicando qué reacciones metabdlicas
tienen lugar en cada una de ellas.

3.2. Define el nucléolo, y explica por qué las células fagociticas presentan nucléolos muy activos (2 puntos).

3.3. De los 10 procesos metabdlicos siguientes, indica para cada uno de ellos (5 puntos): a) el organulo donde se
realiza y b) al menos uno de los productos obtenidos. Procesos: 1. Fotofosforilacion; 2. Proteolisis; 3.
Fermentacién alcohdlica; 4. Transcripcion; 5. Glucodlisis; 6. Replicacion del DNA; 7. Ciclo de Calvin; 8.
Fosforilacion oxidativa; 9. Traduccion; 10. Gluconeogénesis.

PREGUNTA 4 (10 puntos)

4.1. ;Qué significa que las membranas bioldgicas son asimétricas? ¢ A qué se debe? (2 puntos).

4.2. El cianuro es un ion que se une al Fe?* de la citocromo ¢ oxidasa (complejo 1V) impidiendo que se oxide. ¢Qué
implicaciones bioguimicas tiene la exposicion al mismo para la célula aerobia? Explica tu respuesta (3 puntos).

4.3. a) Observa el siguiente esquema e indica el nombre del organulo que representa y las partes que estan
marcadas con numeros (2 puntos). b) Explica tres funciones de este organulo (3 puntos).




PREGUNTA 5 (10 puntos)

5.1. En un tomate el caracter “tallo alto” (A) es dominante sobre el “tallo pequefio” (a), y el color del fruto “rojo”
(B) es dominante sobre el color “amarillo” (b). Cuando se cruza una planta de tomate homocigéotica de tallo
pequefio y color rojo con otra planta de tomate homocigética, de tallo alto y color amarillo: a) ¢Cuales son los
genotipos de los padres y de la generacion F1? (2 puntos). b) ¢Cuales son los genotipos de la generacion F27? (3

puntos).

5.2 Define los siguientes términos (5 puntos): a) Cariotipo; b) recombinacion génica; ¢) codominancia; d) alelos
maltiples; ) mutacion génica.

PREGUNTA 6 (10 puntos)

6.1. La siguiente secuencia de DNA corresponde a un fragmento de un gen:

5' GGCAATATCCGA 3’
a) Indica la secuencia de nucledtidos de su mRNA vy la polaridad de la secuencia (2 puntos); b) Menciona el

namero maximo de aminoacidos que se sintetizaran en el proceso de traduccion, y explica por qué (2 puntos).

6.2. Define qué es una mutacion puntual génica e indica sus posibles consecuencias en la secuencia de aminoacidos
de la proteina (4 puntos).

6.3. Los espermatozoides en la especie humana son células haploides. Si se analiza su contenido en DNA, se
observa que, normalmente, un 50% de los espermatozoides contienen un poco mas de DNA que el otro 50%.
¢Puede ser esto posible? Justifica la respuesta (2 puntos).

PREGUNTA 7 (10 puntos)
7.1. Define los siguientes términos (4 puntos): a) Simbiosis; b) parasitismo; ¢) saprofito; d) oportunista.

7.2. El siguiente esquema representa la cantidad de anticuerpos en la sangre tras la inyeccién de dos antigenos
diferentes:

a) Explica a qué se debe la mayor respuesta frente al antigeno A, tras la segunda inyeccion. ¢Por qué no se
observa la misma respuesta en el caso de una primera inyeccion del antigeno B? (2 puntos).

b) ¢Qué células son las responsables de la produccién de anticuerpos? (1 punto)

c) ¢Qué tratamiento médico se basa en la capacidad de respuesta que se observa en el esquema adjunto?

Explicalo con un ejemplo (1 punto).
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7.3. Realiza un dibujo de una bacteria y sefiala sus principales estructuras (2 puntos).




PREGUNTA 8 (10 puntos)

8.1. Observa el esquemace...

a) Indica qué tipo de estructura representa e indica su
funcion (2 puntos).

b) Relaciona los nimeros de la imagen con las siguientes
partes (2 puntos):

a: Cadena ligera

b: Lugar de union a los antigenos (paratopo)

c: Region constante de la cadena pesada

d: Bisagra de puentes disulfuro

e: Region variable de la cadena pesada

f: Regidn variable de la cadena ligera

g: Cadena pesada

h: Region constante de la cadena ligera

8.2. En la produccién de la mayoria de las cervezas se utilizan levaduras de los géneros Saccharomyces o
Brettanomyces y bacterias pertenecientes al género Lactobacillus, entre otros.

a) Elabora una tabla comparando el tipo de nutricién, la organizacion celular (unicelulares o pluricelulares;
eucariotas o procariotas) y el tamafio de los ribosomas de estas levaduras y bacterias (3 puntos).

b) A las bacterias del género Lactobacillus se las incluye dentro del grupo de bacterias lacticas. Explica las
diferentes reacciones metabdlicas que tienen lugar en los procesos de produccion de cervezay yogur (2 puntos).

¢) Cita dos aplicaciones de los microorganismos en la industria farmacéutica (1 punto).
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CRITERIS DE CORRECCIO / CRITERIOS DE CORRECCION

1. L’examen consta de vuit preguntes i cada pregunta conté diverses qiiestions.

2. L’alumnat ha de respondre NOMES a QUATRE PREGUNTES COMPLETES (amb les questions
corresponents), que ha de triar entre les vuit proposades en I’examen. Posat cas que es responga a més de quatre
preguntes, només se n’avaluaran les quatre primeres, llevat que es desestime alguna d’aquestes quatre primeres i
estiga RATLLADA CLARAMENT. En aquest cas, es corregira la pregunta seguient.

PREGUNTA 1 (10 punts)

1.1. Respecte a la seqiiencia seglient: Met-Ala-Lys-Gly-lle-Pro-Ala-Leu (5 punts)

a) Quin tipus de molécules estan representades per les abreviatures de tres lletres en la seqliéncia anterior? b)
Descriviu i representeu I’estructura general d’aquestes molécules i expliqueu la formacié i les propietats de
P’enlla¢ que les uneix entre si.

a) Aminoacids; b) Formats per un atom de C (Ca) al qual estan units un grup carboxil, un grup amino, un
atom d’H i un radical o una cadena lateral diferent per a cadascun dels 20 aminoacids.

L’enlla¢ peptidic es produeix per la condensacid entre el grup carboxil d’un aminoacid i ’amino del
seglient, de manera que es forma un enllag amida i es perd una molécula d’aigua. T¢é un caracter parcial de
doble enllag, la qual cosa determina que els atoms al voltant de I’enllag peptidic es troben en el mateix pla.

|
R—C—COOH
*NH,

1.2. Imagineu que introduim una alga marina en I’aigua dolga, qué succeiria a les seues cél-lules? Quin procés hi
esta implicat, i en que consisteix? (2 punts)

En aquest cas, el medi extracel-lular és hipotonic respecte al medi intracel-lular. Per tant, I’aigua tendeix a entrar a
I’interior cel-lular i les cél-lules s unflen. Les cél-lules no arriben a lisar-se perqué tenen paret cel-lular, atés que es tracta
de cel-lules vegetals. El procés implicat és I’osmosi, que consisteix en el pas de 1’aigua (difusio passiva) a través d’una
membrana semipermeable des de la solucié més diluida a la més concentrada.

1.3. Definiu els termes segients tot indicant-ne un exemple en cada cas (3 punts): a) bioelement primari; b)
oligoelement; c) dissolucié tampo.

a) Bioelements primaris: elements quimics que constitueixen, aproximadament, el 99% del total de la materia viva i son
els components basics de les biomolécules. Exemples: C, H, O, N, P 0 S; b) Oligoelements: bioelements que es troben en
proporcions inferiors al 0,1% i exerceixen funcions essencials en diferents processos. La mancanga d’aquests biolements
pot generar malalties. Exemples: Zn, Mn, I, Co, Cr, F, Cu...; c) Dissoluci6 tampd: sistemes compostos per un acid feble i
la base conjugada corresponent que compensen I’excés o deficit d’H" en el medi per a mantenir constant el pH.
Exemples: tamp0 fosfat, tampd bicarbonat.

PREGUNTA 2 (10 punts)

2.1. Una substancia M s’ailla de membranes cel-lulars, es tracta amb un enzim que trenca enllagos éster i dona
lloc a diversos productes: dues molécules, denominades A, que son amfipatiques i formen micel-les; una altra
molécula de tres carbonis denominada B, que és polar; un acid fosforic i un alcohol amb carrega positiva a pH 7.
Identifiqueu les molecules A, la molecula B i la molécula M, i feu un esquema de la molecula M (4 punts).




La molécula M és un glicerofosfolipid (fosfoglicerid o fosfolipid), ja que les molecules A, amfipatiques i que formen
. micel-les, son els acids grassos; la molécula B amb 3 carbonis i polar és el

A g . caea glicerol; I’acid fosforic esta unit per enllag eéster al glicerol; i el cap polar
/\<\u" o ¢és un alcohol amb carrega positiva (colina o etanolamina). S’adjunta la

o 8 imatge com a referéncia per a I’esquema.

A dcidos grasce whenrad

2.2. Indiqueu si les afirmacions respecte a glucids seglients son vertaderes o falses i raoneu per qué (4 punts).
a) Tant cel- lulosa com amilosa sén polisacarids estructurals.
b) Els monosacarids en dissolucié aquosa adopten una configuracio ciclica en la qual presenten un nou
carboni asimetric.
c) Laformaciclica de la glucosa és una furanosa.
d) El mido esta format per dos tipus de molécules diferents.
e) L’amilopectina i el glucogen tenen estructures similars.
f) Laglucosa és una cetohexosa i la fructosa una aldohexosa.
g) Lesglucoproteines tenen units oligosacarids implicats en el reconeixement cel-lular.
h) Tots els disacarids tenen un caracter reductor.

a) Fals. L’amilosa forma part del mido i té una funcié de reserva energética en plantes.

b) Vertader. Presenten dues formes anomériques, a i .

c) Fals. Es una piranosa.

d) Vertader. Esta formada per 1’amilosa constituida per cadenes lineals de glucosa amb enllagos a(l—4) i
I’amilopectina constituida per cadenes lineals de glucosa amb enllagos a(1—4) i ramificacions mitjancant enllacos
a(1—06).

e) Vertader. Ambdues estan constituides per cadenes lineals de glucosa amb enllagos a(1—4) i ramificacions
mitjangant enllagos a(1—06).

f) Fals. La glucosa té un grup aldehid, per la qual cosa és una aldohexosa, i la fructosa un grup cetonic, per la qual cosa
és una cetohexosa. Ambdues tenen 6 carbonis.

g) Vertader. L’oligosacarid de la glucoproteina participa en el reconeixement de la superficie cel-lular i la uni6 a altres
proteines.

h) Fals. Si en la unié dels dos monosacarids estan implicats els dos carbonis anomerics, el disacarid no tindra un
carboni anoméric lliure ni propietats reductores.

2.3. Els enzims tenen un paper crucial en el metabolisme cel-lular. Expliqueu breument qué sén i esmenteu,
almenys, dues de les seues caracteristiques (2 punts).

Els enzims sén proteines que acceleren reaccions quimiques. Entre les seues caracteristiques destaca I’alt grau
d’especificitat, és a dir, que els enzims només actuen sobre un substrat amb una estructura determinada o un petit nombre
de substrats estructuralment analegs. A més, 1’activitat dels enzims és regulable per factors fisicoquimics, com ara la
temperatura o el pH, o la preséncia d’altres molécules. Els enzims no es consumeixen en el transcurs de les reaccions, de
manera que poden actuar repetidament. Els enzims estan presents en petites quantitats, i tenen un gran poder catalitic.

PREGUNTA 3 (10 punts)

3.1. Observeu la imatge de I’organul cel-lular, vist mitjancant el microscopi electronic de transmissio (3 punts). a)
Indiqueu el nom de ’organul i la seua funci6 principal tot explicant la importancia biologica d’aquesta funcié. b)
Observeu els nimeros i indiqueu a quines estructures o parts de I’organul corresponen, tot indicant quines
reaccions metaboliques tenen lloc en cadascuna.

a) L’organul és el mitocondri, la funcio principal del
1 qual és dur a terme la respiracid aerdbia. Es una

funci6 important per a la vida perqué permet oxidar la

matéria organica i extraure amb eficiéncia 1’energia
2 gue conté.

b) 1: matriu mitocondrial, en la qual té lloc la

descarboxilacié oxidativa, el cicle de Krebs, la (-

oxidacio i la sintesi de proteines.
2: crestes mitocondrials o membrana interna mitocondrial, on es duu a terme la fosforilacié oxidativa i on es troba la
cadena respiratoria.




3.2. Definiu el nucleol, i expliqueu per qué les cél-lules fagocitiques presenten nucléols molt actius (2 punts).
El nucléol és una regié del nucli visible al microscopi format per DNA, rRNA i proteines. La seua funcio és la de
biosintesi i I’assemblatge de ribosomes. Els ribosomes estan implicats en la sintesi de proteines. Quan es produeix la
fagocitosi, la cél-lula necessita enzims litics per a poder digerir els components fagocitats, per la qual cosa la sintesi de
proteines en aquestes cel-lules és molt activa i, per tant, el nucléol també ho és, ja que es necessiten els ribosomes.

3.3. Dels 10 processos metabolics seguents, indiqueu per a cadascun (5 punts): a) I’organul on té lloc i b) almenys
un dels productes obtinguts. Procés: 1. Fotofosforilacio; 2. Proteolisi; 3. Fermentacié alcoholica; 4. Transcripcio;
5. Glucolisi; 6. Replicacié del DNA; 7. Cicle de Calvin; 8. Fosforilacio oxidativa; 9. Traduccio; 10. Gluconeogenesi.

Procés Lloc Producte/s
1. Fotofofosforilacio Membrana tilacoidal ATP
2. Protedlisi Lisosomes/proteosomes Peptids, aminoacids
3. Fermentacio alcoholica Citosol Etanol, CO,, ATP
4. Transcripcié Nucli RNA missatger
5. Glucolisi Citosol Acid pirtvic, ATP, NADH
6. Replicacié del DNA Nucli 2 cadenes noves de DNA
7. Cicle de Calvin Estroma cloroplast Gliceraldehid 3-P, ADP+P, NADP*
8. Fosforilaci6 oxidativa Membrana interna ATP

mitocondrial

9. Traduccié Ribosomes Proteina
10. Gluconeogénesi Citosol i matriu mitocondrial Glucosa, GDP, ADP+NADP”*

PREGUNTA 4 (10 punts)

4.1. Que significa que les membranes bioldgiques sén asimétriques? A qué es deu? (2 punts).
Significa que les dues hemimembranes sén diferents. Es deu al fet que els lipids i les proteines es distribueixen de
diferent manera en cada hemimembrana i els glicids només apareixen en una hemimembrana.

4.2. El cianur és un i6 que s’uneix al Fe’" de la citocrom ¢ oxidasa (complex IV) impedint que s’oxide. Quines
implicacions bioquimiques té ’exposicio a aquest i6 per a la cél-lula aerobia? Expliqueu la resposta (3 punts).

La citocrom c oxidasa és 1’ultim complex de la cadena de transport respiratoria. Si se’n bloquejara 1’oxidacid es
bloquejarien les reaccions d’oxoreduccié prévies en la cadena i deixaria d’haver-hi gradient de protons entre tots dos
costats de la membrana mitocondrial interna, i per tant la fosforilacié oxidativa es detindria.

4.3. a) Observeu ’esquema segiient i indiqueu el nom de I’organul que representa i les parts que estan marcades
amb nimeros (2 punts). b) Expliqueu tres funcions d’aquest organul (3 punts).

a) L’organul és I’aparell de Golgi. 1: cara cis o de formaci6, 2: cara trans o de maduracio, 3: 3 1
saculs del dictiosoma, 4: vesicula de secreci6, de transport o lisosoma. @SS /
b) 1: L’aparell de Golgi participa en el procés de secrecié de determinades molécules a ("w, —

I’exterior de les cel-lules (modificacio de proteines, empaquetament de proteines, formacio / )/ ﬂ K -3
de vesicules de secreci6...); 2: Reciclatge dels components de la membrana plasmatica, la

reparacio, reposicidé o augment d’aquesta membrana, tot formant vesicules que s’hi uniran

per exocitosi; 3: Formacio6 de lisosomes, vesicules que contenen enzims hidrolitics que duen

a terme la digestio cel-lular.

PREGUNTA 5 (10 punts)

5.1. En una tomaca, el caracter “tija alta” (A) és dominant sobre el de “tija xicoteta” (a), i el color del fruit “roig”
(B) és dominant sobre el color “groc” (b). Quan s’encreua una planta de tomaca homozigotica de tija xicoteta i
color roig amb una altra planta de tomaca homozigotica de tija alta i color groc: a) quins sén els genotips dels
pares i de la generaci6 F1? (2 punts); b) quins sén els genotips de la generacio F2? (3 punts).




a) Els progenitors son genotipicament aaBB i AAbb i la generacié F1: AaBb.
b) Genotips F2:

F2 aB Ab AB Ab
aB aaBB aaBb AaBB AaBb
ab aaBb Aabb AaBb Aabb
AB AaBB AaBb AABB | AABDb
Ab AaBb Aabb AABbD AAbb

5.2 Definiu els termes seglents (5 punts): a) Cariotip; b) recombinacié genica; ¢) codominancia; d) al-lels
multiples; e) mutacié genica.

a) Cariotip: és el conjunt de cromosomes d’una espécie que descriu les caracteristiques dels seus cromosomes (el
nombre, el tipus, etc.); b) recombinacié genética: és el procés d’intercanvi de fragments entre dues molécules de DNA;
c¢) codominancia: és un model hereditari en el qual els heterozigots per a un gen determinat presenten un fenotip associat
a tots dos al-lels; d) al-lels multiples: els al-lels son les diferents variacions que pot albergar un gen determinat. Es diu
que una especie posseeix gens amb al-lels multiples quan aquests presenten més de dues formes alternatives; e) mutacié
génica: Son les mutacions que provoquen canvis en la seqiiéncia de nucleotids d’un gen determinat.

PREGUNTA 6 (10 punts)

6.1. La seqiiéncia de DNA segiient correspon a un fragment d’un gen:

5> GGCAATATCCGA 3

a) Indiqueu la sequéncia de nucleotids del seu mRNA i la polaritat de la sequéncia (2 punts). b) Esmenteu el
nombre maxim d’aminoacids que se sintetitzaran en el procés de traduccid, i expliqueu per qué (2 punts).

a) 3> CCGUUAUAGGCU 5’; b) 4, perque cada triplet de nucleotids forma un aminoacid.

6.2. Definiu qué és una mutacié puntual genica i indiqueu-ne les possibles conseqliencies en la sequéncia
d’aminoacids de la proteina (4 punts).

La mutaci6 génica suposa el canvi d’un nucleotid en una seqiiéncia de DNA. Si es tracta d’una insercio pot ocorrer que
s’acurte la nova proteina perqué es genera un cod6 de terminacid, o bé que es canvien els aminoacids a partir de la
insercio. Si en lloc d’una insercié és el canvi d’un nucleotid per un altre, pot ser que la cadena polipeptidica no canvie,
0 que canvie ’aminoacid corresponent, o que s’acurte la cadena perqué el nou triplet indica la terminacio. També la
mutacid pot ser per delecio, i llavors la cadena polipeptidica tindria un aminoacid menys i els aminoacids a partir de la
delecio serien diferents. També el nou triplet pot significar terminacio, i finalitzar la sintesi de la cadena polipeptidica.

6.3. Els espermatozoides en ’espeécie humana soén cél-lules haploides. Si s’analitza el seu contingut en DNA,
s’observa que, normalment, un 50% dels espermatozoides contenen una mica més de DNA que Paltre 50%. Es
aixo possible? Justifiqueu la resposta (2 punts).

Si, els que tenen més DNA tenen el cromosoma sexual X i els que tenen menys DNA tenen el cromosoma sexual Y, que
és mes curt.

PREGUNTA 7 (10 punts)

7.1. Definiu els termes segiients (4 punts): a) Simbiosi; b) parasitisme; c) saprofit; d) oportunista.

a) Simbiosi: associacié de dos organismes en la qual tots dos es beneficien; b) Parasitisme: associacié de dos
organismes en la qual un es beneficia de I’altre; ¢) Saprofit: organisme que viu sobre matéria morta i la descompon; d)
Oportunista: organisme 1’acci6é patogena del qual es manifesta quan

les defenses de 1’hoste estan afeblides.

o~ . Resposta a

. . . E * lantigen A 7=«
7.2. L’esquema segiient representa la quantitat d’anticossos en la € BRI
sang després de la injeccié de dos antigens diferents: 5 !
a) Expliqueu a qué es deu la major resposta a I’antigen A, després f: | Respostaa
de la segona injeccié. Per qué no s’observa la mateixa resposta en & ¢ lantigen 8
el cas d’una primera injeccio de I’antigen B? (2 punts). % s P~
b) Quines cél-lules son les responsables de la produccid £ ey
d’anticossos? (1 punt) ¢) Quin tractament médic es basa en la g e : L
capacitat de resposta que s’observa en D’esquema adjunt? I Il Temps (dies)
Expliqueu-ho amb un exemple (1 punt). o o

Injeccia Injeccid antigen A

4 antigen A Injeccid antigen B




a) Hi ha major resposta després de la segona exposicié de I’antigen A perqué es produeix una resposta immune
secundaria (gracies als limfocits B de memoria). En el cas de ’antigen B, es tracta d’una resposta immune primaria
perqué és la primera vegada que esta en contacte amb I’antigen B.

b) Les c¢l-lules responsables de la produccid d’anticossos son els limfocits B (cel-lules plasmatiques).

c) El tractament basat en la capacitat de resposta és la vacuna. La vacunacié és un métode d’immunitat artificial activa
que consisteix a injectar a una persona microorganismes atenuats o morts, o parts o productes del microorganisme, per a
activar el sistema immunitari i que es produisquen anticossos especifics. Ex.: vacunes de la pallola o la meningitis.

7.3. Dibuixeu un bacteri i assenyaleu-ne les estructures principals (2 punts).
S’ha de dibuixar I’esquema d’un bacteri que continga, almenys, les estructures segiients: 1. Paret cel-lular, 2. Membrana,
3. Nucleoide o DNA bacteria, 4. Ribosomes bacterians (també poden contenir plasmidis, fimbries i flagels).

PREGUNTA 8 (10 punts)

8.1. Observeu ’esquemai...

a) Indiqueu quin tipus d’estructura representa i la funcio (2 punts).

b) Relacioneu els nimeros de la imatge amb les parts seglients (2 punts):
: Cadena lleugera

: Lloc d’unio als antigens (paratop)

: Regio6 constant de la cadena pesada

: Frontissa de ponts disulfur

: Regi6 variable de la cadena pesada

Regi6 variable de la cadena lleugera

g: Cadena pesada

h: Regi6 constant de la cadena lleugera

a) L’estructura correspon a un anticdos o immunoglobulina. La funcié que té és reconeixer els antigens i unir-s’hi
especificament per a dur a terme la resposta immune especifica o adaptativa humoral.

b) 1b; 2a; 3g; 4c; 5e; 6h; 7f; 8d

Sho o o0T o

8.2. En la produccio de la majoria de les cerveses s’empren llevats dels generes Saccharomyces o Brettanomyces i
bacteris pertanyents al génere Lactobacillus, entre d’altres.

a) Elaboreu una taula comparant el tipus de nutricid, I’organitzacié cel-lular (unicel-lulars o pluricel-lulars;
eucariotes o procariotes) i la grandaria dels ribosomes d’aquests llevats i bacteris (3 punts).

b) Els bacteris del génere Lactobacillus s’inclouen dins del grup de bacteris lactics. Expliqueu les diferents
reaccions metaboliques que tenen lloc en els processos de producci6 de cervesa i iogurt (2 punts).

c) Esmenteu dues aplicacions dels microorganismes en la industria farmacéutica (1 punt).

a)

LLEVATS BACTERIS
Nutricio Heterotrofs Heterotrofs
Organitzaci6 cel-lular | Eucariota unicel-lular Procariota unicel-lular
Grandaria ribosomes | 80 S 70 S

b) La produccio de cervesa té lloc a través de la fermentacio alcoholica, en la qual I’acid pirtivic es transforma en CO, +
etanol + NAD". En canvi, la produccié de iogurt implica la fermentaci6 lactica, en la qual ’acid piravic es redueix a acid
lactic + NAD". En tots dos casos, la fermentaci6 de la glucosa produeix dues molécules d’ATP.

c) Exemples d’ts de microorganismes en la industria farmacéutica son la produccio d’antibiotics (fongs del génere
Penicillium, Aspergillus o bacteris dels géneres Bacillus, Streptomyces), la de vacunes, la d’hormones, etc.
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CRITERIS DE CORRECCIO / CRITERIOS DE CORRECCION

1.- El examen consta de ocho preguntas y cada pregunta contiene diversas cuestiones.

2.- El alumnado deberd responder UNICAMENTE a CUATRO PREGUNTAS COMPLETAS (con sus
cuestiones) a elegir entre las ocho propuestas en el examen. En el caso de que se responda a mas de cuatro
preguntas, solo seran evaluadas las cuatro primeras, a no ser que se desestime alguna de estas cuatro primeras y
esté CLARAMENTE TACHADA. En este caso se corregira la siguiente pregunta.

PREGUNTA 1 (10 puntos)

1.1. Respecto a la siguiente secuencia: Met-Ala-Lys-Gly-lle-Pro-Ala-Leu (5 puntos)
a) ¢Qué tipo de moléculas estan representadas por las abreviaturas de tres letras en la secuencia anterior? b)
Describe y representa la estructura general de estas moléculas y explica la formacién y las propiedades del enlace
gue las une entre si.
a) Aminoacidos; b) Formados por un atomo de C (Ca) al que estan unidos un grupo carboxilo, un grupo
R—t—coon @Mino, un atomo de Hy un radical o cadena lateral diferente para cada uno de los 20 aminoacidos.

+»'m3 El enlace peptidico se produce por la condensacion entre el grupo carboxilo de un aminoacido y el amino

del siguiente, formandose un enlace amida y perdiéndose una molécula de agua. Posee caracter parcial de

doble enlace, lo que determina que los &tomos alrededor del enlace peptidico se encuentren en el mismo plano.

H

1.2. Imagina que introducimos un alga marina en agua dulce, ¢qué les sucederia a sus células? ¢ Qué proceso esta
implicado, y en qué consiste? (2 puntos)

En este caso el medio extracelular es hipotdnico respecto al medio intracelular. Por tanto, el agua tiende a entrar al
interior celular y las células se hinchan. Las células no llegan a lisarse porque tienen pared celular al tratarse de células
vegetales. El proceso implicado es la 6smosis que consiste en el paso del agua (difusion pasiva) a través de una
membrana semipermeable desde la solucion més diluida a la més concentrada.

1.3. Define los siguientes términos indicando un ejemplo en cada caso (3 puntos): a) bioelemento primario; b)
oligoelemento; c) disolucion tampon.

a) Bioelementos primarios: elementos quimicos que constituyen, aproximadamente, el 99% del total de la materia viva 'y
son los componentes basicos de las biomoléculas. Ejemplos: C, H, O, N, P 0 S; b) Oligoelementos: bioelementos que se
encuentran en proporciones inferiores al 0,1% y desempefian funciones esenciales en diferentes procesos. Su carencia
puede generar enfermedades. Ejemplos: Zn, Mn, I, Co, Cr, F, Cu...; ¢) Disoluciéon tampoén: sistemas compuestos por un
acido débil y su base conjugada que compensan el exceso o déficit de H" en el medio para mantener constante el pH.
Ejemplos: tampdn fosfato, tampdn bicarbonato.

PREGUNTA 2 (10 puntos)

2.1. Una sustancia M se aisla de membranas celulares, se trata con una enzima que rompe enlaces éster y da lugar
a varios productos: dos moléculas, denominadas A, que son anfipaticas y forman micelas; otra molécula de tres
carbonos denominada B que es polar; un &cido fosférico y un alcohol con carga positiva a pH 7. Identifica las
moléculas A, la molécula B, la molécula M, y haz un esquema de la molécula M (4 puntos).




La molécula M es un glicerofosfolipido (fosfoglicérido o fosfolipido), ya que las moléculas A, anfipaticas y que forman
micelas, son los acidos grasos; la molécula B con 3 carbonos y polar es el

N\/\/\/\/\/\/‘L 1 cwns licerol; el acido fosforico esta unido por enlace éster al glicerol; y la
. rolr  cabeza polar es un alcohol con carga positiva (colina o etanolamina). Se

B: adjunta la imagen como referencia para el esquema.

- licerol
A: acidos grasos g

2.2. Indica si las siguientes afirmaciones respecto a gltcidos son verdaderas o falsas razonando por qué (4 puntos).

a) Tanto celulosa como amilosa son polisacéridos estructurales.

b) Los monosacaridos en disolucion acuosa adoptan una configuracién ciclica en la que presentan un nuevo
carbono asimétrico.

¢) Laforma ciclica de la glucosa es una furanosa.

d) El almidon esta formado por dos tipos de moléculas distintas.

e) Laamilopectinay el glucdgeno tienen estructuras similares.

f) La glucosa es una cetohexosa y la fructosa una aldohexosa.

g) Las glucoproteinas tienen unidos oligosacaridos implicados en el reconocimiento celular.

h) Todos los disacaridos poseen caracter reductor.

a) Falso. La amilosa forma parte del almidén y posee funcion de reserva energética en plantas

b) Verdadero. Presentan dos formas anoméricas o y 3

¢) Falso. Es una piranosa

d) Verdadero. Estd formada por la amilosa constituida por cadenas lineales de glucosa con enlaces o(1—4) y la
amilopectina constituida por cadenas lineales de glucosa con enlaces a(1—4) y ramificaciones mediante enlaces
a(1—6)

e) Verdadero. Ambas estan constituidas por cadenas lineales de glucosa con enlaces a(l—4) y ramificaciones
mediante enlaces a(1—6)

f) Falso. La glucosa tiene un grupo aldehido por lo que es una aldohexosa y la fructosa un grupo cetdnico por lo que es
una cetohexosa. Ambas tienen 6 carbonos

g) Verdadero. El oligosacérido de la glucoproteina participa en el reconocimiento de la superficie celular y la union a
otras proteinas

h) Falso. Si en la unién de los dos monosacéaridos estan implicados los dos carbonos anoméricos, el disacarido no
poseera un carbono anomérico libre y no tendra propiedades reductoras

2.3. Las enzimas juegan un papel crucial en el metabolismo celular. Explica brevemente qué son y cita, al menos,
dos de sus caracteristicas (2 puntos).

Las enzimas son proteinas que aceleran reacciones quimicas. Entre sus caracteristicas destaca su alto grado de
especificidad, es decir, las enzimas s6lo actlan sobre un sustrato con una estructura determinada o un pequefio nimero
de sustratos estructuralmente analogos. Ademas, la actividad de las enzimas es regulable por factores fisico-quimicos,
como la temperatura o pH, o la presencia de otras moléculas. Las enzimas no se consumen en el transcurso de las
reacciones pudiendo actuar repetidamente. Las enzimas estan presentes en pequefias cantidades y tienen un gran poder
catalitico.

PREGUNTA 3 (10 puntos)

3.1. Observa la imagen del organulo celular, visto mediante el microscopio electrénico de transmision (3 puntos).
a) Indica el nombre del organulo y su funcion principal explicando la importancia bioldgica de ésta. b) Observa
los nimeros e indica a qué estructuras o partes del organulo corresponden, indicando qué reacciones metabdlicas
tienen lugar en cada una de ellas.

a) El organulo es la mitocondria, la funcion principal es
llevar a cabo la respiracion aerobia. Es una funcion
importante para la vida porque permite oxidar la materia
orgénica extrayendo con eficiencia la energia que contiene.
b) 1. matriz mitocondrial, en la que tiene lugar la
descarboxilacion oxidativa, el ciclo de Krebs, la -
oxidacién 'y la sintesis de proteinas. 2: crestas
mitocondriales 0 membrana interna mitocondrial: donde se lleva a cabo la fosforilacion oxidativa y donde se encuentra la

7



cadena respiratoria.

3.2. Define el nucléolo, y explica por qué las células fagociticas presentan nucléolos muy activos (2 puntos).
El nucléolo es una region del nacleo visible al microscopio formado por DNA, rRNA y proteinas. Su funcion es la de
biosintesis y ensamblaje de ribosomas. Los ribosomas estan implicados en la sintesis de proteinas. Cuando se produce la
fagocitosis, la célula necesita enzimas liticos para poder digerir los componentes fagocitados, por lo que la sintesis de
proteinas en estas células es muy activa y, por tanto, el nucléolo también lo es, ya que se necesitan los ribosomas.

3.3. De los 10 procesos metabdlicos siguientes, indica para cada uno de ellos (5 puntos): a) el organulo donde se
realiza y b) al menos uno de los productos obtenidos. Proceso: 1. Fotofosforilacion; 2. Proteodlisis; 3. Fermentacion
alcohdlica; 4. Transcripcién; 5. Glucdlisis; 6. Replicacion del DNA; 7. Ciclo de Calvin; 8. Fosforilacion oxidativa;

9. Traduccién; 10. Gluconeogénesis.

Proceso Lugar Producto/s
1. Fotofofosforilacion Membrana tilacoidal ATP
2- Protedlisis Lisosomas/proteosomas Péptidos, aminoacidos

3. Fermentacidn alcohdlica

Citosol

Etanol, CO,, ATP

4. Transcripcion Nucleo RNA mensajero
5. Glucdlisis Citosol Acido piravico, ATP, NADH
6. Replicacion del DNA Nucleo 2 hebras nuevas de DNA

7. Ciclo de Calvin

Estroma cloroplasto

Gliceraldehido 3-P, ADP+P, NADP*

8. Fosforilacion oxidativa

Membrana interna
mitocondrial

ATP

9. Traduccion

Ribosomas

Proteina

10. Gluconeogénesis

Citosol y matriz mitocondrial

Glucosa, GDP, ADP+NADP”*

PREGUNTA 4 (10 puntos)

4.1 ¢ Qué significa que las membranas bioldgicas son asimétricas? ¢A qué se debe? (2 puntos).
Significa que las dos hemimembranas son diferentes. Se debe a que los lipidos y las proteinas se distribuyen de diferente
manera en cada hemimembrana y los glacidos s6lo aparecen en una hemimembrana.

4.2. El cianuro es un ion que se une al Fe?* de la citocromo ¢ oxidasa (complejo 1V) impidiendo que se oxide. ¢Qué
implicaciones bioquimicas tiene la exposicién al mismo para la célula aerobia? Explica tu respuesta (3 puntos).

La citocromo c oxidasa es el Ultimo complejo de la cadena de transporte respiratoria. Al bloquear su oxidacion se
bloguearian las reacciones de éxido-reduccion previas en la cadena y dejaria de haber gradiente de protones entre ambos
lados de la membrana mitocondrial interna y, por tanto, la fosforilacion oxidativa se detendria.

4.3. a) Observa el siguiente esquema e indica el nombre del organulo que representa y las partes que estan
marcadas con nimeros (2 puntos).

b) Explica tres funciones de este organulo (3 puntos).

a) El organulo es el aparato de Golgi. 1: cara cis o de formacion, 2: cara trans o de
maduracion, 3: saculos del dictiosoma, 4: vesicula de secrecion, de transporte o lisosoma.

b) 1: El aparato de Golgi participa en el proceso de secrecion de determinadas moléculas al
exterior de las células (modificacion de proteinas, empaquetado de proteinas, formacion de
vesiculas de secrecion...), 2: Reciclado de los componentes de la membrana plasmatica, la
reparacion, reposicion o aumento de la misma, al formar vesiculas que se uniran por
exocitosis a ésta, 3: Formacion de lisosomas, vesiculas que contienen enzimas hidroliticos
que llevan a cabo la digestion celular.

Jx =
’)W%M/s
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PREGUNTA 5 (10 puntos)

5.1. En un tomate el caracter “tallo alto” (A) es dominante sobre el “tallo pequeiio” (a), y el color del fruto “rojo”
(B) es dominante sobre el color “amarillo” (b). Cuando se cruza una planta de tomate homocigotica de tallo
pequefio y color rojo con otra planta de tomate homocigética, de tallo alto y color amarillo: a) ¢Cudles son los
genotipos de los padres y de la generacion F1? (2 puntos). b) ¢Cuales son los genotipos de la generacién F2? (3
puntos).




a) Los progenitores son genotipicamente aaBB y AAbb y la generacion F1: AaBb.
b) Genotipos F2:

F2 aB Ab AB Ab
aB aaBB aaBb AaBB AaBb
ab aaBb Aabb AaBb Aabb
AB AaBB AaBb AABB | AABDb
Ab AaBb Aabb AABbD AAbb

5.2 Define los siguientes términos (5 puntos): a) Cariotipo; b) recombinacién génica; c) codominancia; d) alelos
multiples; e) mutacion génica.

a) Cariotipo: es el conjunto de cromosomas de una especie que describe las caracteristicas de sus cromosomas (nimero,
tipo, etc); b) recombinacion genética: es el proceso de intercambio de fragmentos entre dos moléculas de DNA; c)
codominancia: es un modelo hereditario en el que los heterocigotos para un gen determinado presentan un fenotipo
asociado a ambos alelos; d) alelos multiples: Los alelos son las diferentes variaciones que puede albergar un gen
determinado. Se dice que una especie posee genes con alelos maltiples cuando éstos presentan mas de dos formas
alternativas; e) mutacion génica: Son las mutaciones que provocan cambios en la secuencia de nucle6tidos de un gen
determinado.

PREGUNTA 6 (10 puntos)

6.1. La siguiente secuencia de DNA corresponde a un fragmento de un gen:

5' GGCAATATCCGA 3’

a) Indica la secuencia de nucledtidos de su mRNA y la polaridad de la secuencia (2 puntos). b) Menciona el
namero maximo de aminoacidos que se sintetizaran en el proceso de traduccion, y explica por qué (2 puntos).

a) 3 CCGUUAUAGGCU 57; b) 4, porque cada triplete de nucle6tidos forma un aminoacido.

6.2. Define qué es una mutacion puntual génica e indica sus posibles consecuencias en la secuencia de aminoécidos
de la proteina (4 puntos).

La mutacion génica supone el cambio de un nucledtido en una secuencia de DNA. Si se trata de una insercion puede
ocurrir que se acorte la nueva proteina porque se genere un codon de stop, o que se cambien los aminoacidos a partir de
la insercidn. Si en lugar de una insercion es el cambio de un nucleétido por otro, puede que la cadena polipeptidica no
cambie, 0 que cambie el aminoacido correspondiente, o que se acorte la cadena porque el nuevo triplete indique stop.
También la mutacion puede ser por delecién, entonces la cadena polipeptidica tendria un aminoacido menos y los
aminodcidos a partir de la delecion serian distintos. También el nuevo triplete puede significar stop y finaliza la sintesis
de la cadena polipeptidica.

6.3. Los espermatozoides en la especie humana son células haploides. Si se analiza su contenido en DNA, se
observa que, normalmente, un 50% de los espermatozoides contienen un poco mas de DNA que el otro 50%.
¢Puede ser esto posible? Justifica tu respuesta (2 puntos).

Si, los que tienen mas DNA tienen el cromosoma sexual X y los que tienen menos DNA tienen el cromosoma sexual Y,

que es mas corto.
PREGUNTA 7 (10 puntos)

7.1. Define los siguientes términos (4 puntos): a) Simbiosis; b) parasitismo; c) saprofito; d) oportunista.

a) Simbiosis: asociacion de dos organismos en la que ambos se benefician; b) Parasitismo: asociacion de dos
organismos en la que uno se beneficia del otro; ¢) Saproéfito: organismo que vive sobre materia muerta y la descompone;
d) Oportunista: organismo cuya accion patdgena se manifiesta cuando las
defensas del huésped estan debilitadas.
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7.2. El siguiente esquema representa la cantidad de anticuerpos en la
sangre tras la inyeccién de dos antigenos diferentes:
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b) ¢Qué células son las responsables de la produccién de anticuerpos? (1 punto) c) ¢Qué tratamiento médico se
basa en la capacidad de respuesta que se observa en el esquema adjunto? Explicalo con un ejemplo (1 punto).

a) Hay mayor respuesta tras la segunda exposicion del antigeno A porque se produce una respuesta inmune secundaria
(gracias a los linfocitos B de memoria). En el caso del antigeno B se trata de una respuesta inmune primaria porque es la
primera vez que esta en contacto con el antigeno B.

b) Las células responsables de la produccion de anticuerpos son los linfocitos B (células plasmaticas).

c) El tratamiento basado en la capacidad de respuesta es la vacuna. La vacunacion es un método de inmunidad artificial
activa que consiste en inyectar a una persona microorganismos atenuados o muertos o partes o productos del
microorganismo para activar el sistema inmunitario y que se produzcan anticuerpos especificos. Ej: vacunas del
sarampion, meningitis.

7.3. Realiza un dibujo de una bacteria y sefiala sus principales estructuras (2 puntos).

Se ha de dibujar el esquema de una bacteria que contenga, al menos, las siguientes estructuras: 1. Pared celular, 2.
Membrana, 3. Nucleoide o0 DNA bacteriano, 4. Ribosomas bacterianos (también podrén contener plasmidos, fimbrias y
flagelos).

PREGUNTA 8 (10 puntos)

8.1. Observa el esquemace...
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a) Indica qué tipo de estructura representa e indica su funcién (2 puntos).
b) Relaciona los nimeros de la imagen con las siguientes partes (2 puntos):
a: Cadena ligera

b: Lugar de unién a los antigenos (paratopo)

c: Region constante de la cadena pesada

d: Bisagra de puentes disulfuro

e: Region variable de la cadena pesada

f: Region variable de la cadena ligera

g: Cadena pesada

h: Regién constante de la cadena ligera

a) La estructura corresponde a un anticuerpo o inmunoglobulina. La funcion es la de reconocer y unirse a los antigenos
especificamente para llevar a cabo la respuesta inmune especifica o adaptativa humoral.

b) 1b; 2a; 3g; 4c; 5e; 6h; 7f; 8d

8.2. En la produccion de la mayoria de las cervezas se utilizan levaduras de los géneros Saccharomyces o
Brettanomyces y bacterias pertenecientes al género Lactobacillus, entre otros.

a) Elabora una tabla comparando el tipo de nutricién, la organizacion celular (unicelulares o pluricelulares;
eucariotas o procariotas) y el tamafio de los ribosomas de estas levaduras y bacterias (3 puntos).

b) A las bacterias del género Lactobacillus se las incluye dentro del grupo de bacterias lacticas. Explica las
diferentes reacciones metabdlicas que tienen lugar en los procesos de produccion de cerveza y yogur (2 puntos).

c) Cita dos aplicaciones de los microorganismos en la industria farmacéutica (1 punto).

a)

LEVADURAS BACTERIAS
Nutricion Heter6trofas Heter6trofas
Organizacion celular | Eucariota unicelular Procariota unicelular
Tamario ribosomas 80S 70 S

b) La produccion de cerveza tiene lugar a través de la fermentacion alcohdlica, en la que el acido piravico se transforma
en CO, + etanol + NAD". En cambio, la produccién de yogur implica la fermentacion lactica, en la que el acido pirGvico
se reduce a cido lactico + NAD". En ambos casos, la fermentacion de la glucosa produce dos moléculas de ATP.
c) Ejemplos de utilizacion de microorganismos en la industria farmacéutica son la produccion de antibiéticos (hongos del
género Penicillium, Aspergillus o bacterias de los géneros Bacillus, Streptomyces), de vacunas, de hormonas, etc.
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